

НОВОСИБИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ  
СИБИРСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК

МНСК-2018

ГОСУДАРСТВО И ПРАВО

Материалы  
56-й Международной научной студенческой конференции

22–27 апреля 2018 г.

Новосибирск  
2018

## **Проблема признания фактических брачных отношений в Российской Федерации**

К. Д. Соколец

Новосибирский юридический институт (филиал)  
Томского государственного университета

В настоящее время во многих зарубежных странах фактические брачные отношения получают законное признание. По-видимому, такая необходимость уже имеется и в России. В связи с этим всё более актуальной становится проблема признания фактических брачных отношений законным браком, а также вопросов регулирования имущественных аспектов таких отношений.

Двадцать второго января 2018 г. был внесен законопроект в Государственную Думу Российской Федерации, который предполагает изменения в Семейном кодексе Российской Федерации. Причина данной инициативы в том, что количество пар, которые не регистрируют отношения в установленном законом порядке, с каждым годом увеличивается. По данным Минтруда, 2016 г. является самым низким по показателям зарегистрированных браков в Российской Федерации. В связи с этим представляется, что наступил момент, когда законодательное признание фактических брачных отношений, сложившихся в российском обществе, поможет решению проблем защиты материнства и детства, а также укрепит социальные основы общества. Но так ли это на самом деле, стоит разобраться.

Как известно, официальная регистрация брачных отношений традиционно является стабилизирующим моментом института семьи. Брак представляется как крепкий союз мужчины и женщины, признанный обществом. При помощи норм права общество и государство утвердили форму, которой должны соответствовать супружеские отношения. Однако в реалиях современного общества выделяют специфическую категорию брачно-семейных отношений — фактический брак, то есть сожительство мужчины и женщины или супружеские отношения, не зарегистрированные в установленном законом порядке. Понятие фактического брака в нормативно-правовых актах отсутствует, в связи с чем законопроект предлагает ввести легальный термин: «Фактические брачные отношения — не зарегистрированный в установленном порядке союз мужчины и женщины, проживающих совместно и ведущих общее хозяйство». Предполагается, что ведение совместного хозяйства, а также проживание в течение 5 лет будет признаваться законным браком. И здесь возникает главная проблема — проблема доказывания. Каким образом лица, состоящие в фактических брачных отношениях, будут

доказывать своё сожителство? В западных странах доказательствами являются свидетельские показания, а также совместные фотографии, сделанные за период проживания.

Что же касается режима имущества в фактических брачных отношениях, то в законопроекте говорится о следующем: «Если договором не установлено иное, имущество, нажитое лицами, состоящих в фактических брачных отношениях в период их совместного проживания, является их совместной собственностью». При этом возникает вопрос, а если одна из сторон таких отношений не имеет постоянного дохода, не работает, но может претендовать на раздел такого имущества? По смыслу законопроекта выходит, что да. Думается, что здесь появляются большие юридические риски для обеих сторон такого союза. Отсутствие определения супружеских долей сильно затруднит раздел имущества, которое было приобретено во время сожителства.

На сегодняшний день в соответствии с российским законодательством сожителство не является формой брака даже при ведении общего хозяйства и рождении детей. Такой союз не влечет за собой никаких правовых последствий. Фактические супруги не приобретают никаких взаимных прав и обязанностей. Закон наделяет их только родительскими правами и обязанностями в отношении совместных детей.

Самый простой способ избежать разрушительного вмешательства государства в семейные отношения до сих пор состоит в том, чтобы не регистрировать брак в государственном органе ЗАГС. Следует упомянуть, что право на взыскание алиментов на детей не зависит от регистрации брака, а зависит только от происхождения детей и желания женщины этим правом воспользоваться. Но такие положения семейного законодательства, как алименты, выплачиваемые бывшей жене, или установление режима совместной собственности супругов, а следовательно, возможность эту собственность выгодно поделить либо вообще присвоить, распространяются только на лиц, зарегистрировавших свой брак. Пары же, которые сожительствуют, не регистрируя брак, лишены большинства инструментов для защиты себя и своей собственности.

Таким образом, цель введения изменений в семейное законодательство состоит в том, чтобы лица, совместно проживающие, могли защитить свои права и законные интересы, однако пока не совсем понятно, как это будет работать на практике.

Научный руководитель — канд. юрид. наук, доцент Н. С. Карцева